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=Kolozsvár 1928. 

oOsT MAR ÉRTJÚK 

a szegény perceptor urakat, A pénz- 

ügyminisztérium körrendeletben fi- 

gyelmeetette őket, hogy ne merjenek 
a szivükre hallgatni. Hiába égette el 

a nap a szegény ember kulkoricáját, 

nekik irgalmatlanul be kell hajtaniok 
az adót. Ha nem teszik: az állam le- 
foglalja és elárverezteti a perceptor 
vagyonát. Szemet fogért! - igy mó- 

dosul az ótestamentumi itélet. Aki adó 

szedőnek megy, előbb operáltassa ki 
a szivét. S legalább ne büzlene ugyan- 
akkor petróleumtól a politikai leve- 

gő. Az ember kisértésbe esik, elgon- 

dolni: az elpanamázott petróleumföl- 

dekből ki lehetne fizetni ez egész évi 
adónkat. . 

vToOLsSÓ DOLOG, 

- mondhatná az ember - Hogy 
nálunk a miniszter rokona is pana- 

Ezzel szemben azonban: mégsem 
utolsó dolog! mert a miniszter pa- 
namázó rokonát le is csukták! 

40LE 

Egy szegény asszony erdészeti 
kihágást követett el. Rőzsét sze- 
dett az erdőn. Elitélték negyven lej 
re. Nem fizette ki: Erre a biró 
szabályszerüen - közzétett a Mo- 
pitorul Oficialban egy végzést a. 
mely szerint a szegény asszony 
büntetését átváltoztatja egy napi 

ásra. A végzés negyven sort 
tesz ki a Monitorul Oficialban, be- 
lekerült az államnak vagy 1000 
lejébe az a hely, amelyet ez a hi- 
vatalos hindetmény elfoglalt a ma- 
gánhirdetmények elől. A biró, a 
jegyző, az iktató, a szedő munká- 
ját nem is számátva. 
Ezenfelül a szegény asszony egy 

napig ülni fog. Vajjon, megéri 
mindezt egy nyaláb rőzse? 

uzőt 
csimálják meg az utakat? - erről 

folyik széltében, hosszában a vita, 
mérnökeink között. Aszfaltból-e, grá- 
mitkockából-e, vagy egyéb épitő anya- 
gokból? 
Mi azt ajánlanók, hogy abból a pénzből csinálják meg, amit utadó ct- mén elszednek tőlünk. A többi mel- 

Lenni, vagy nem lenni, ez itt a 
sérdés, 

IŐ A BIZALOM 

Az Erdélyi Bankszindikátus igazga- 
ülést tartott, amelyen az elnök- 

bizalmat szavaztak és megállapi- 
citák, hogy a magas kamatokat a 
Gazdasági szükségszerüség hozza ma- 
eval A bankok nem tehetnek róla 
* továbbra is ragaszkodnak az elnök- 

Az urak maguk között csak el- 
mtézik valahogy a bizalom kérdését, 
talasági szükségszerüséggel indo- 

ák a kamatokat, miközben szegény 
mékelyek elpusztulnak a kamatok su- 
va alatt. Kiváncsiak vagyunk Gyer- 
syószentmiklóson is bizalmat szavaz-, 
ak az elnöknekee 

évfolyam 210. számn. 

Németország a versaillesi 

pontjai alapján jogilagz, . 

POLITIKA! NAPILAP 

Titulesca nem vállalta el Románia 
genfi képviseletét az optánsperben 
(BUKAREST, szept. 13.) A Lupta értesülése szerint a kormány 
táviratilag felkérte Titulescu külügyminisztert, hogy jelenjen meg a 
Népszövetség mai ülésén, amelyen tudvalevőleg az optánsper ügyében 
fognak dönteni. Titulesca azonban táviratilag visszaüzent a kormány 
nak, hogy betegsége miatt a legjobb akarata ellenére sem vállalhatja 
el a megbizatást. , 

A bukaresti lap az értesüléshez azt a megjegyzést füzi, hogy Titu- ; 
lescu lemondó távirata igen deprimálta a kormány tagjait, mert csak 
a külügyminiszter az egyetlen, aki az optánsper bonyodalmas ut- 
vesztőjében el tud igazodni. Ezért a kormány érthető aggodalommal 
tekint az optánsper mai tárgyalásaelé. 
e 

Bratianu Vintila, szabadságáról 
hazatérve, hétfőmn ujra átveszi a 

kormány vezetését 

Erdélyre is kiterjesztik az utjavitási munkálatokat - 
A kataszteri könyvek felállitisa is szerepelt a tegnapi 

minisztertanácson 

(Bukarest, szept. 13.) Tegnap 
délután minisztertanács volt Duca 
belügyminiszter elnöklete alatt. A 
minisztertanács előtt Duca ismer- 
tette a kormány tagjaival a köl- 
csöntárgyalások állását és kijelen 
tette, hogy ugy Párisban, mint 

resen haladnak olőre. ! 
A minisztertanácsról a kormány 

a következő hivatalos kommünikét 
adta ki: A mai minisztertanácson 
Anghelescu hadügyminiszter beje- 
lentette, hogy a néhány nappal au- 
tószerencsétlenség áldozatává lett 
Rocco olasz tábornok mai temeté- 
sén meg fog jelenni a kormány kép 
viseletében. 

Nistor közmunkaügyi miniszter 
a beszarábiai országutak épitéséről 
tesz jelentést. 
A minisztertanács elhatározta, 

hogy a folyamatban levő utjavitási 
mumnkálatokat Erdély azon vidékei- 
re is kiterjesztik, ahol sürgős szük- 

ség van az utak megjavitására. 
Ezután Stelian Popescu igazság- 
ügyminiszter a kataszteri könyvek 
felállitásával foglalkozott. Ez an- 
nál is fontcsabb proóbléma, mert a 
hatalmas petróleum-panama szálai 
is a kataszteri könyvek hiányából 

tadatoak A 

tolanu helyettes külügyminiszter 
bejelenteete, hogy Románia meghi- 
vást kapott a szalonikii front áttö- 
résének 20 éves évtorduló alkalmá- 
ból megtartandó október 6-i ün- 
nepségekre, ahová egyébként a 
szövetséges államokat meghivták. 
Románia speciális bizottsággal fog- 
ja magát ezeken az ünnepségeken 
képviseltetni. 

A kommüniké hivatalosan beje- 
lenti, hogy Bratianu Vintila minisz- 
terelnök hétfőn foglalja el helyét 
és veszi át ujra a kormány vezeté- 
sét. A legközelebbi minisztertanács 
kedden lesz. 

z 

Némcetorszás a versalllesi szerzödés és a 
locarnol cévezmény alopján követeli a 

Rajna-tartomány iiüritését 
Vasárnap ujabb megbeszélést tartanak, amelyen 

(Berlin, szeptember 18. A Mai Világ 
tud.) A locarnoi hatalmak értekezleté- 
ről mindezideig nem kerültek részletek 
nyilvánosságra. A résztvevők hallga- 
tásba burkolóznak és legfeljebb általá- 
nosságokban mozgó kijelentésekre haj- 
landók. 

Német kormánykörökhöz közelállók 
értesülése szerint 

bizonyos, hony Müller Franken 
kancellár az értekezleten sem tért 

el a német kormány eredeti ál- 

. láspontjától. 

Kifejtette a kancellár ez uttal is, hogy 
szerződés 

Eriand is részt fog venni 

1 Valószinü, 
meg fognak állapodni azon időpont te- 

a locarnoi megállapodások szerint 

pedig erkölcsi alapon követeli a 
kiüritésnek minden ellenszolgál- 

tatás nélküli megvalósitását. 

A német delegáció a jóvátételi fize- 
tések összege tekintetében nem tehet 
összegszerü javaslatot s legfeljebb csak 

ahoz adhatja hozzájárulását, hogy el- 

se történjék meg, mintha a kiüritésről 
nem is lenne szó, mert két problémát 

nem lehet összekapcsolni, mint ahogy 
azt a franciák kivánják. 

hogy a tárgyaló felek 

kintetében, amikor csak a jóvátétel 
kérdéséről lesz szó. 

..... ... 

Szom 

sősorban a jóvátételi kérdés rendezé- 

Ezerkesztöség és kiadoönivalal 
St. Bob (volt Kizmenter u.) 
No. 2. Szerkesztösén délután 
hat óra után St. Regina Ma- 
ria (v. Deák Ferenc u.) No.38 
szám. - Teleton: Nappal 603, 
este 194 - Elöőlizetési ár: 
egész évre 800 lei, félévre 420 

lel, negyedévre 220 lsj és egy 
hónapra 80 lel. Kaliöldre 

mszeknok az áraknak kétszerese. 
Hirdetések tarifla szarint - 
próhirdetes egy szó 2 lei. 

1 

bat, szeptember 15 

Vasárnap megint! gyülés lesz 
a Rajna-kérdésben 

(Genf, szeptember 18.) A Rajna-tar- 
tomány kiüritése ügyében tartott kon- 
ferencia után, 

akárcsak az elmult ülés alkalmá- 
val, erélyesen tiltakoztak a íran- 
cia delegátusok a kiörités ellen. 

Egyelőre csak annyit lehet tudni, hogy, 
a Rajna-kiürités kérdésében nem ez 
volt az utolsó tárgyalás, hanem vasár- 
nap délelőtt folytatják azt. 

Briand, írancia külügyminiszter el. 
utazott ugyan Geniből, vasárnaprai 

azonban megint visszajön, hogy részt 
vehessen ezeken a tárgyalásokon. 

Elmaradt a nemzeti paraszt- 
párt végrehajtó bizottságá- 

gának ülése 
(Bucuresti, szeptember 18. A Mai 

Világ tud.) A nemzeti parasztpárt vég- 
rehajtó bizottsága csütörtök estére gyüs 
lést hivott egybe Maniu Gyula laká- 
sán. A végrehajtó bizottsági ülés azon- 

ban elmaradt, mert Maniu Gyula még 
nem érkezett meg a fővárosba nyári 
vakációjáról, 

A politikai szélcsendben feltünést 
keltett a félhivatalos Viitorul hiradá- 
sa, amely szerint a nemzeti paraszt- 

párt parlamenterei kérni fogják Maniu 

Gyulát, hogy engedélyezze számukra 

a parclamentbe való visszalépésüket, 

hogy résztvehessenek a nemsokára 

kezdődő parlamenti tárgyalásokon. 

A Viitorul hiradását a Dreptatea hi- 
vatalosan megcáfolja és kijelenti, 

hogy a nemzeti parasztpárt képviselői 

a jelenlegi parlamentben semmilyen 

körülmények között nem hajlandók 
résztvenni. A nemzetipárti félhivatalos 
egyébként azt az értesülést közli, hogy 

a régenstanács megnyitása előtt fel- 

oszlatja a parlamentet és szabad vá- 

lasztások utján uj parlamenetet állit az 
ország élére, 

ee 

Háromszáz összeeskü- 
vőt tartóztattak le 
Spanyolországban 

(London, szeptember 18. A Mai VI- 
lág tud.) A írancia-spanyol határról 
érkezett jelentések szerint a spanyol 

összeesküvés ügyében tegnap ujabb 

háromszáz letartóztatás történt. A le- 
tartóztatottak között van öt volt képvi- 
selő és számos ujságiró. A hatósági kö- 
zegek több házkutatást foganatositot- 

tak s Madridban és Barcelonában tű- 
zetesen átkutatták a szabadkömüves 

páholyok székházait. Párisban egyes 
lapok hiradása nyomán olyan hirek 

terjedtek el, hogy Alfonz királyt figyel- 

meztették a készülő összeesküvésre s 
emiatt határozta el magát a svédor- 

szági utra. 

Stokholmi jelentés közli, hogy a 
svéd államtanács nagyarányu fogagd- 

tatásban készül részesiteni a spanyol 
királyt, aki spanyol hadihajó fedélze- 

tén holnap érkezik a svéd partra. Ün- 
nepélyes fogadás után Gusztáv király 

diszebédet ad a magas vengég tiszte- 

letére, majd udvani jávorszarvas-vadá- 

szat lesz, amelyen Alfonz király is 

résztvesz, k maj i. azöna ta i. 



2. OLDAL 

Eredménnyel végződött a 
marosvásárhelyi dalos- 

forradalom 

Ferenoczi Zsigmond beadta 
lemondását 

(Tr9-Mures-Mavosvásárhely, szept. 
13. A Mai Világ tudásitájától.) Pár 
nap előtt hirt adtunk arról a pa- 
lotaforradalomról, atmely a maros- 
vásárhelyi ref. egyházi dalkör ke- 
belében hónapok óta erjedt és az 
elmult héten öltött komoly elhatá- 
rozást. A dalkör tagjai régen elé- 
gedetlenek voltak az elnök, Fe- 
renczi Zsigmond dr. magatartásá- 
val, aki pozicióját csupán személyi 
érvényesülése létrájának tekintette, 
mig a daloskör anyagi és erkölcsi 
prestizse vezetése alatt megsemmi- 
sitően lemorzsolódott. 

Fererczi Zsigmond dr. brüszk 
modorával fokozatosan elhidegitette 
a daloskörtől a magyar dal áldo- 
zatkész barátait, sőt a müködő ta- 
gok lelkesedését is. A próbák igen 
gyakran részvételenül folytak le, 
mert a tagok nem akarták kitenni 
magukat ujabb inzultusoknak az 
elnök részéről. A segesvári dalos- 
ünnepségen az egykor elsőrendü- 
képességü dalárda már csak a hi- 
vatalos programon adott életjelt 
magáról, 

mig teljesitőképessége meg- 
semmisitően omlott össze. 

Ferenczi Zsigmond dr. maga is 
érezte, hogy végzetes hibák tör- 
ténnek a dalkör kebelében, ám azért 
a felelősséget magától elháritotta 
és Haják Károlyt, a marosvásár- 
helyi zeneiskola kitünő professzo- 
rát, aki karnagyi tisztet tölti be a 
dalárdában, akarta bünbakul kiját- 
szani. A tagok igazságérzete azon- 
ban Haják Károly mellé állott, aki 
nagyszerü zenei képességével a 
dalárdát nemcsak hogy magas ni- 
vóra fejlesztette, de oroszlán része 
volt az előbb, elért sikerek kimun- 
kálásában. Éppen ezért a legmé- 
lyebb elkeseredést váltotta ki Fe- 
renczi dr-nak igaztalan föllépése a 
mindenki által nagyrabecsülizene- 
tanárral szemben s a tagok előbb 
csak elmaradoztak a próbákról, ké- 
sőbb azonban nyiltan is megmon- 
dották, hogy Ferenczi dr-al tovább 
együtt működni nem hajlandók. 
Az elmult héten nyilt palota- 
forradalom tört ki a dalegy- 

let kebelében, 

amelyet Ferenczi Zsigmond azzal 
akart leszerelni, hogy maga ter- 
jesztett elő inditványt, mely bizal- 
mat, vagy bizalmatlanságot ered- 
ményezhetett. 
A szavazás kapcsán a tisztikart 
is leszavaztatta a népszerütlen el- 
nök, de még igy is 18 bizalmat- 
lansági voks eseít az urnába. 

Ferenczi Zsigmond erre a már 
nemremélt fordulatra indulatosan 
pattant fel, amikor azonban látta, 
hogy már barátaira sem számithat, 
magából kikelve távozott a próba 
szinhelyéről, később pedig irásban 
is beadta lemondását az elnöki 
tisztségről. 

Marosvásárhelyen Ferenczi távo- 
zását minden oldalról helyeslés ki- 
sérte s remélik, hogy a ref, egy- 
házi dalkör ujból megtalálja békés 
müködési vonalát és ra Károly 
nagyszerü vezetése mellett hama- 
rosan visszaszerzi azt az előkelő 
poziciót, amely az előbbi években 
gyors felvírágozását lehetővé tette. 
- 

. . 

MAI VIUAG 

Tamási Aron kaptaa Baumgarten 
alapitvány 150e2er lejes nagydiját 

(Cluj-Kolozsvár, sezptember 18. A 
Mai Világ tud.) Az erdélyi magyar iro- 
dalomnak, amelynek fiatal fáját külső 
és belső kártevők és irigykedők rág- 
csálják, nagy ünnepe van ma. A Ba- 
umgarten-alapitvány vezetősége Bu- 
dapesten ugy határozott, hogy az idén 
tiz irónak juttat nagydijat s a tiz iró 
között, Babits Mihály és társai között, 
Tamási Áron is ott szerepel az előkelő 
névsorban. Nagy dolog ez, igen nagy. 
A Baumgarten-alapitványt a leg- 

jobb, legfüggetlenebb magyar irók ke- 
zelik, Ők döntik el, hogy kit tüntes- 
senek ki, kit jutalmazzanak meg a ha- 
taknas összeggel, fejenként százötven- 
ezer lejjel. S választásuk Tamási 
Áronra esett, akinek első nagy regé- 
nye, a Szüzmáriás királyfi a székely 
nép csodálatos hőskölteménye, Zseniá- 

lis munka, amely megmarad. Ennek a 

regénynek alapján kapta meg Tamási 
Áron a Baumgarten-dijat. A szigoru 
magyarországi irodalmi közvélemény 

Tamási Áronban megbántott 

is fémbe jelezte tehát a Tamási Áron 
művészetének aranyát, amelyről az 
erdélyi irodalmi közösség régen meg- 
állapitotta már, hogy a legnemesebb 
fémből való. 
Tamási Áron fiatal ember és bátor 

harcos. Meg nem alkuvó publicisztikai 
irásai, amelyek mostanában a Mai Vi- 
lág hasábjain országos feltünést kelte- 
nek, az erdélvyi magyar kultura egyik 
vezető szellemének szárnyalását mu- 

tatják, éppugy, mint költői művei. 
Csoda-e, ha az ilyen irónak, akit ifju- 
ságában jegyzett el a siker, ellenségei 
is vannak? Csoda-e, ha szertelen Sza- 
bó Dezsőnek fáj, ha erdélyi iró egye- 
bet is ir, mint odát Szabó Dezsőről? S 
csoda-e, ha akad ujság, amely leközli 

Szabó Dezső igaztalan káromkodását? 
A válasz most Pestről jött meg s fé- 
nyesebb elégtételt nem kaphatott a 

erdélyi 
magyar irodalom. 

Az uj iskelai rendszer 
csökkenti a tanulók számát 

A legtöbb középiskolában megszüntetik a 
nárhuzamos esztályokat - Az uli rendszer 

vet 

(Bucuresti, szeptember 13. A Mai 
Világ tud.) Szeptember elsejével életbe 

lépett az uj középiskolai tanrendszer, 

amelynek legfontosabb ujitása az, 
hogy a középiskolai oktatást az eddigi 
8 évről 7 évre redukálta. A módosi- 
tott: középiskolai tanterv kél részre 
osztotta az oktatást, egy 8 éves előké- 
szitő gimnáziumi tanfolyamra, mely 

után a tanuló egy felvételi vizsga után 
a 4 osztályos liceum első osztályák 

léphet:. 
Igen fontos része az uj rendszernek 
az a rendelkezés, amely a tanulók 

számának csökkentésére irányul. Az 

uj rendszer öt tipusra osztja fel az is- 

kolákat és az A tipusu három osztá- 

lyös gimnáziumek csak egy-egy osz- 
tályt tarthatnak fenn minden évfo- 
lyámból. A B. tipusu három osztályos 

középiskolák pedig két-két osztályt 

tarthatnak fenn minden évfolyamból. 

A ? osztályos C. tipusu liceumok egy- 
egy osztályt, a D. tipusu liceumok az 

álsó három évfolyamon dupla osztá- 

folytán Bukarestben mindössze 700 tanulót 
ek fel a középiskolák első osztályába 

lyokat tarthatnak, mig a felső osztá- 
lyaik csak szimpla osztályokkal tart: 
hatók fenn. Az igen népes liceumok 

az E. tipusba soroztatnak és minden 

osztályukat megduplázhatják. Azok a 
liceumok, melyek az első évfolyamuk- 
ba eddig 250-8300 tanulót vettek fel, 

a jövőben csak 1560 tanulót vehetnek 
fel. 

Az uj rendszer Bukarestben óriási 
felháborodást váltott ki, miután ezek 
szerini a gimnáziumok első osztályá- 

ba csak 700 tanulót vehetnek és igen 
nagyszámu tanuló kiszorult az isko- 
lákból. 

Jelentős módositása az uj rendszer- 
nek, hogy egyenérvényünek ismerte 
el a polgári iskolák bizonyitványait a 
gimnáziumok és liceumok alsóosztályu 

bizonyitványaival és a polgári iskolák 

növendékei a III. osztályból átléphet- 
nek a liceumok 1V. osztályába. 

Az uj rendszerű iskolák szeptember 

24-én, de legkésőbb október elsején 
megkezdik müködésüket. 

ét 

Cuza hivei kormányalaki- 
tásra készülődnelk 

Cuzának a miniszterelnökséget tartották fenn 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 18.) Az 
Adeverul legutóbbi száma érdekes 
hirt közöl a „Stralucitorul" cimü 
antiszemita lap egyik cikke nyo- 
mán. A Stralucitorul, mely a ro- 
mániai antiszemiták egyik vezető 
organuma, bejelentette, hogy Cuza 
hivei készülődnek a kornmány át- 
vételére és már meg is állapodtak 
a cuzista kormány tárcái tekinte- 
tében. A Stralucitorul Cuza kor- 
mányrajutásáról a. Következőken 
irja: ..... 
exandru C. Cuza, a romansag 

letke és a kerszténység fáklvája, 
fogja megalakitani Románia jöven- 
dő kormányát, a „Lanc" nagy ta- 
nácsának következő tagjaival: Bel- 
ügyminiszter: J. C. Glyca herceg 
Külügyminiszter: Proófesszor Catu- 
neanu (kolozsvári egyetemi tanár 
Szerk.) Hadügyminiszter: lon Zele 
Codreanu. Pénzügyminiezter: Prof- 
George Al. Cuza (Cuza professzor 

Egészségügyi miniszter: 

Mfia. Szerk.) Höldmivelésügyi mi- 
niszter: Corneliu I. Codreanu. Igaz 
ságügyminiszter: Gr. Al. Cuza biró 
(Cuza másik fia. Szenk.) Kereske- 
delmi és iparügyi miniszter: Scor- 
teanu gyáros. Közoktatásügyi mi- 
niszter Ioanm I. Mota. Kultuszmi- 
niszter Mota lelkész. Közlekedés- 
ügyi miniszter: Gheorghiu ügyvéd. 
Közmunkaügyi miniszter Petheu. 

Fedeles 
professzor. Munkaügyi miniszter: 
Mitiade E. Outava (a hirt leközlő 
lap szerkesztője. Szerk.) 
A antiszemita lap ézerkesztője 

miközben Alexandru C. Cuzáért lel 
kesedik, a lelkesedés hevében elfe- 
lejtett tárcát biztositani Cuzának. 
Ahogy Cuza professzort ismerjük 
Ö nem lesz tulságosan megelégedva 
azzal, hogy számára a miniszterel- 
nökséget biztositotta Cutava szer 
kesztő ur, mert a romániai antisze- 
miták vezére magas kora ellenére 

kormány listáját. 

gel 8 órakor 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 15. 

került a sor, Cutava szerkesztő ur 
még módosithatja az antiszemita- 

Háromórás sztrájk volt 
az Unirea cukorkagyárban 
Becsületsértési pert indi- 
tottak a munkásnők a gyár 

igazgatója ellen 

(Clnj-Kolozsvár, szeptember 18. A 
Mai Világ tud.) A kolozsvári Unirea- 

eukorkagyár 40 munkásnője ma reg- 
sztrájkba lépett, de a 

sztrájk mindössze három órát tartott 
és délelőtt 11 órakor a munkásnők 
megint felvették a munkát. A várat / 
lan munkabeszüntetés oka az volt, 

hogy Giurgiu gyárigazgató ma reggel 
kizárta a gyár hat munkásnőjét. A 

többi munkásnők szolidárisak voltak 
kizárt kartársnőikkel és ők is beszünn 
tették a munkát. 

A különös konfliktust a gyár mun- 

kásnőinek állitása szerint az 
elő, hogy Giurgiu gyárigazgató állan- 
dóan jogtalan pénzbüntetéseket rótt ki 
a munkásnökre és a legdurvább han- 
gon beszélt velük, válogatott goromba- 
ságokkal és sértésekkel illetve öket. 
Egy ilyen gorombáskodás miatt a 
munkáslányok tiltakoztak, mire a 
gyár igazgatója kizárta a munkásnó- 
ket, 

Giurgiu gyárigazgató bejelentette a 
szociáldemokrata szaktanács titkársá- 
gának és a munkaügyi felügyelőség- 
nek az esetet, ahonnan Bándar mun- 
kaügyi felügyelő szállt ki a helyszi- 
nére, Miután a gyárigazgató igéretet 
tett az irányban, hogy a jövőben nem 
fog gorombáskodni és jogtalan pénz 
büntetéseket kiróni a munkásokra, a 
lányok megint felvettek a munkát, 
köztük természetesen a kizárt mun- 
kásnők is. . 

Az Unirea-gyári események igen ér- 
dekes fordulata, hogy az összes mun- 
kásnők egyénenként becsületsértési 
pert készülnek indiítani Giurgiu igaz 
gató ellen, mert legutóbb, mikor nem 

teljesitették a tulórákra vonatkozó ki- 

vánságait, reprodukálhatatlan sérté- 

sekkel illette a gyár munkásnőit. 

MOZIVILÁG 
Ami készülöben van 
A kolozsvári 

öszi évadját szeptember 20-á 
nyitja meg a kolozsvári mozgó poti 
pásan összeválogatott repertoárjá- 
nak első darabja idősb. Dumas Sár 
dor „A három testőr" cimü filmi 
amelynek főszerepét Douglas Fait 
banks játsza. A film különös érde 
kessége, hogy Douglas Fairbantl 
egyik partnere a tehetséges Adol 
phe Menjou, aki szintén képessé 
geinek legjavát nyujtja. A pompás 
Hlm bemutatója iránt érthető él 
deklődés nyilvánul meg. 

Renoválják a Select-mozgót. A 

előtt még az őszi filmszezon méeg 
nyilna, a Select-mozgót átrenová! 
ják, hogy a filmszezon megindulá 
sával a legnagyobb kényelem biz 
tösitása mellett szolgálhassa a nagy 
közönség igényeit. Ujjáfestik 2 
mozgót, a tapétát kicserélik, J 
szisztémával cserélték ki a világi 
tási berendezést. A mozgó ujjáala 
kitására egyébként még rátérünk 

-. 
.. . 
.. 

is annyira munkabiró, hogy inkább 
két miniszteri tárcát vállal, mint 
egyet. 

Azért nincs semmi baj. Amig a 
cuzista kormány megalakitására 

idézte 

„Select-mozg- 
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elazlersré szertember 18. 

A zsidó vallás nem lehet 
(Bucuresti. szeptember 18. A Mai 

Világ szerkesztőségétől.) A romániai 
zsidóság köreiben a 
megszavazása óta állandó az izgalom. 

Különösen a csatolt területek hitköz- 

ségei izgatottak. Várják az országos 

sidó kongresszus összehivását, mely- 

nek meg kell alkotnia a romániai zsi- 

16 egyház egységes statutumát és meg 

kell választania a jogszerinti szená- 

tort. A statutumról olyan hirek jártak, 
hogy a regáti Uniunea Comunitatilor 

(Hitközségek Szövetsége) a saját szája 

ize szerint késziti elő s a számarány- 

ban tulnyomó csatolt területi hitköz- 

ségeket el akarja nyomni. A törvény 

szerint a kultusztörvény életbe lépte 

után hat hónapra kell a kormánynak 

összehivnia az országos kongresszust. 

Hogyan fog ez megtörténni? Mikor? 
Milyen előzetes tervezetet visznek a 
kongresszus elé? Ki fog dönteni végső 

fokon az ezerfelé huzó regáti és csa- 

tolt területi neolog, orthodox, status- 
auo, szefárd hitközségek igényei fö- 
tött? S kié lesz a jogszerinti szenátor- 

ság? Ezek a kérdések izgatják most 

mindennél jobban az ország zsidósá- 
gát. 

Érdekesnek tartottuk, hogy a kom- 
plikált ügyben magához, dr. Niemero- 
ver bukaresti főrabbihoz forduljunk. A 
főrabbi elnöke a regáti Hitközségek 

Uniójának. Elnöke a regáti rabbiegye- 
sületnek. Előbbi minőségében ezidő- 
szerint ő képviseli a szenátusban az 

ország zsidóságát. Ő a legautentiku- 
sabb, aki felvilágositást adhat. 

Dr. Niemerover nyilatkozata 

- Főrabbi ur, - kezdjük a beszél- 
getést - a csatolt területek zsidóságát 

rendkivül izgatja az országos zsidó 
kongresszus és a jogszerinti szenátor- 
ság ügye. Hire jár, hogy az Uniunea 
Evreilor Romani magához akarja ra- 
gadni a kezdeményezést és a vezetést. 
Mi igaz mindebből? 
A főrabbi, aki egyébként fölényesen 

intelligens, hatalmas diplomáciai ér- 
zékkel rendelkező pap, mosolyogva 
válaszol: 

- Kérem, mindenekelőtt válasszuk 
széjjel a regáti Hitközségek Unióját és 
az Uniunea Evreilor Romani-t, Ez ket- 
tő S az ügy a Hitközségek Uniójára 
tartozik. Igaz, hogy a két intézmény 
vezetőségépben azonos személyek is 
vannak. De azért az Uniunea Evreilor 

omani csak annyiban foglalkozik 
ezekkel az egyetemes zsidóságra tar- 

tozó ügyekkel, amennyiben minden 
zsidó kérdés érdekli. Ha érdekli őt az, 

ü 

kultusztörvény 

MA! vuAc 

OSSZEHIVJÁK AZ ORSZÁG ZSIDOINAK KONGRESSZUSÁT 
. 

A zsidó vallás szervezete körül megindult harcról Niemerover dr. buka- 
resti főrabbi, a zsidók jogszerinti szenátora nyilatkozik a Mai Világnak 

........... 

klerikális szervezet, amelyben a néjnek nincs szava" 

hogy megverik vagy megkárosítják egy 
város zsidóit, kell hogy érdekelje a ro- 

mániai zsidóság egész jövőjét eldöntő 

kongresszus és statutum is. 

- A jogszerinti szenátorság? 

- Ez a kérdés nem olyan fontos és 
nem is aktuális. A törvény szerint 
mindaddig, amig a zsidó egyház sta- 

tutuma elkészül és amig e statutum 

alapján a jogszerinti szenátort a hit- 

községek megválasztják, addig én kép- 
viselem a zsidóságot a szenátusban. 

Három fázisa van ennek a folyamat- 

nak. Mégpedig: a statutum elkészité- 

se, ennek elismerése a kormány ré- 

széről s a statutum alapján a jogsze- 

rinti szenátor megválasztása. Az első 

fázis is két részből áll: a törvény sze- 
rint ; 

október végéig létre kell jönnie a 
kormány részéről egy körrende- 
letnek, amely megmondja, milyen 

legyen a kongresszus szervezete, 

milyen formában üljenek össze a zsi- 
dó hitközségek Nem tudom, mi lesz 

az öszehivás formája. Azt sem tudom, 

mikor lesz meg a kongresszus, ezt nem 

mondja meg a törvény, Csak annyit 
mond: 

a törvény szentesitése után egy 
éven belül 

el kell készülnie. S még el sem kezd- 

ték a végrehajtási utasitás szövegezé- 
sét. , 
.. ... ....... 

Erdélyben azt hiszik, hogy mi eláruljuk őket... 
- És ki foglalkozik most hivatalo- 

san ennek a sürgetésével? 

-Kérem, - folytatja a főrabbi 

élénken - Erdélyben tévesen még 

mindig azt hiszik, hogy itt mi, régi ki- 
rályságbeli zsidók, eláruljuk őket. 

Nyugodtan mondhatom, hogy erről szó 

sincs. Valóban kértük, hogy az ünne- 

pek után kezdhessük el a diszkussziót 

a kormánnyal. És ne feledjék el, hogy 
a kongresszuson szeretnénk előbb ál- 

talános, elvi kérdésekről, 

a romániai zsidóság egész életére 
kiható nagyjelentőségü szervezeti 

és kulturkérdésekről tárgyalni 

s csak azután személyi kérdésekről. 

Hiszen voltaképen ezért harcoltuk ki 
a kultusztörvény "idevágó intézkedé- 

seit, amelyekre büszkék lehetünk. 

- Milyen lesz ez a szervezet, fő- 
rabbi ur? 
- Vallásunk életét - folytatja hév- 

vel Niemerover dr. - a judaizmus és 

a mozaizmus harmóniájában kell 
megszerveznünk. 

A mi vallásunk nem lehet kleri- 
kális szervezet, amelyben a nép- 

nek nincs szava! 

A judaizmus szellemét és Jiszroélnek, 
tehát a népnek követelményeit kell 

egyformán szem előtt tartanunk. A 

vallás, az istentisztelet, a torakultusz 

mellett 

nem szabad megfeledkeznünk a 
szociális és filantrop intézmények 
egységes szervezésének problémá- 

járól sem, 

amelyeket a statutumnak rendxe fel 
kell ölelnie. Tetszik már látni, miről 
van itt szó? Óriási horderejü kérdé- 
sekről. S ne feledjük: biztositanunk 
kell végre a rabbik és a többi hitköz- 

ségi alkalmazottak gazdasági helyze- 
tét is a jog szellemében, mint min- 
denütt másutt megtették ezt, csak ná- 
lunk nem. 

- És a politikai szervezet sokat vi- 
tatott kérdése? 

- Ez nem tartozik a hitközségek 
gyülésére. Itt nem lehet szó politiká- 
ról, bár rendkivül érdekes kérdés, 
hogy lehet-e az ország zsidóságát egy- 
séges politikai szervezetbe összehozni. 
A hitközségek szervezete 

nem politikai lesz, hanem kultu- 
rális és szociális. 

- Az államhoz való viszony? 

- Nem lehet elfeledni, - feleli a 

főrabbi - hogy Romániában élünk. 

Szervezetünknek olyannak kell len- 

nie, amely a judaizmus érdekeinek 

megfelel és megfelel a román állam 

érdekeinek is. 

Ki volna a legalkalmasabb 

szenátor? 

- Ha megengedi, főrabbi ur, azért 

mégis szeretnénk tudni véleményét 

artról, hogy a jogszerinti szenátorságra 
kit tart legalkalmasabbnak? Erdély- 

ben azt tartják, hogy a legnépesebb 

3. OLDA 
xzmesm 

orthodox egyház fogja a szavazatok 

többségét megkapni a választláson 

Niemerover dr. megfontoltan, mes 
lyogva felel: 

- A jogszerinti szenátorság nem il 

leti az Uniune Evreilor-t, nem illeti a 
bukaresti főrabbit, nem illeti a regáti 

hitközségek elnökét. Ugy képzelem 

azonban, hogy megilleti dr. Niemero- 

vert, aki elnöke ezeknek a szerveze- 
teknek, a rabbik egyesületének, a Bné 

Brit páholynak stb. Azonfelül tud ro- 

mánul és dolgozott 30 évig azon a 

poszton, ahol áll. Aki szintetikus rab- 

bi, mert tagja a cionista executiv ko- 

mitének s elnöke annak a rabbiegye- 

sületnek, amelyben számos orthodox 

rabbi is van. Nem elfogult sem- 
milyen irányban, mert a szintetikus 

judaizmust vallja. 

Ha nem volna ür. Niemerover, ak- 

kor ki kellene találni! 

Mert szerencse ugyebár, hogy ilyen 

komplikált helyzetben van valaki, aki 

a széthuzó irányokat gondolkodásában 

egyesiteni tudja. 

Mindezt olyan objektiv Hangon 
mondja a főrabbi, mintha nem önma- 
gáról beszélne, hanem harmadik sze- 
mélyről. Aztán hozzáteszi: 

- A döntés egyébként a zsidóságot 

illeti, a kormány - dicséretére legyen 
mondva - nem is próbál beleelegyed- 

ni a mi belső kérdéseinkbe. S a zsidó- 
ság küldöttei bizonyára bölcsen fognak 

határozni. 

A beszélgetés, amely nemcsak a zsi- 
dóságot, hanem az egész erdélyi köz- 

véleményt is bizonyára élénken fog- 

ja erdekelni, ezzel véget is ért. 

Még egy erdélyi ember keveredett 
a Stinnes-féle kötvenypanamába 

Gross Béla a Foresta volt igazgatója Erdélyben vásá- 
rolta össze a német kötvényeket 

A bécsi renmdőrség mint tegnap rö- 
viden jelentettük, őrizetbe vette Gross 
Béiát, a kolozsvári körökben ismert 
fatermelőt és kereskedőt, aki az ellene 
emelt vádak szerint belekeveredett 
ifj. Stinnes Hugó hadikölcsönkötvény 
csalási ügyébe. Gross előkelő család- 
ból származik. Édesapja tekintélyes 
ügyvéd volt Poprádon, aki a tiszte- 
letbeli megyei ügyész cimét is viselte. 

Erdélyben nagy fatelepek tu- 
lajdonosa volt, majd Budapest- 
re ment és a Foresta fatermelő 

részvénytársaság vezérigazgató- 
ja lett. 

Már a háboru előtt sok millióra be- 
csülték vagyonát. Budapesten is köl- 
tekező életmódot folytatott. Onnan a 
Bécs melletti Badenbe költözött, ahol 
szép villát épittetett magának. 
A rendőrségtől Gross Bélát ma át- 

vitték az országos törvényszékre, ahol 
elrendelték ellene a vizsgálati fogsá- 
got. Ma megállapitották róla, hogy a 
rendkivül vagyonos ember frankspe- 
kuláció következtében szegényedett 
el. Később a Stinnes-cég hamburgi 
igazgatója, Nothman közvetitésével 
összeköttetésbe került a Stinnes-cég- 
gel és azt remélte, hogy ezen a réven 
hatalmas vagyonra fog szert tenni. Re 
ménységei azonban nem váltak be. 
A német hadikölcsönkötvénycsalás 

ügyébe 1926-ban keveredett bele. Az 
ifjabb Stinnes Hugót körülvevő em- 
berek, akik folyton vakmerő üzlete- 
ken törték fejüket, szemet vetettek a 
külföldön élő nmémetekre, abban a fel- 
tevésben, hogy tőlük potom áron ösz- 
szevásárolhatják majd a hadikölcsön- 
kötvényeket, amelyeket aztán mint ré- 
gi szerzeményt, a törvényben megál. 

lapitott fokozott valorizáció utján ér. 
tékesithetnek, 

különösen a Bánságban és Er- 
délyben élő németektől igyeke- 
zett Gross sok segitőtárssal 
együtt a német hadikölcsönköt- 
vényeket potom áron összeha- 

rácsolni. 
Ezeket a kötvényeket Brassóba vitet- 
te, ahol mindenféle manipuláció utján 
hamis lepecsételéssel olybá tüntette 
fel őket, mintha a világháboru idején 
vásárolt kötvények lettek volna, te- 
bát nagyobb összeggel értékelendők 
fel a hivatalos beváltás során. 

Grossnak ezekért az üzelmekért a 
Stinnes-konzorcium igen nagy jutalé- 
kot igért, de állitólag nem fizette ki 
neki. A nyomozás során Gross rész- 
leges vallomást tett, de azt hajtogati 
ja, hogy mindent ifjabb Stinnes Hugó 
hamburgi vezérigazgatójának, Noth- 
mannak utasitására tett és állitólag 
nem volt informálva a hadikölecsön- 
kötvények tömeges összevásárlásának 
céljáról. Az osztrák hatóságok egész 
sereg tanut hallgattak ki ezzel az 
üggyel kapcsolatban, de a helyzet 
még egyáltalában nem tisztázódott. 

Chamberlain nem vonul vissza 
(Páris, szept. 13.) A Le Petit Pari- 
siennek a Bermundákról érkezett 
jelentése szerint Chamberlain nyi- 
latkozott a nyilvánosság részére. 
Az angol külügyminiszter megcá- 
folta a visszavonulásáról elterjedt 
hireket. Kijelentette, hogy már uj- 
ra friss erőben érzi magát, mert a 
tengeri ut használt s novemberben 
visszatér ismét s átveszi a biroda- 

lom külügyeinek vezetésétt. 



4. OLDAL 

Endes Árpád, 

és beszámol életérő 

Megesküdött édesanyja sirján, hogy nem követ el több betörést 

(Budapest, szept. 18. (A Mai Viág 

fud.) Néhány nappal ezelőtt megesi- 

koráult a szegedi csillagbörtön nehéz 
vaskapuja és egy fáradt, megtört ar- 

eu férfi lépett ki a verőfényes napsu- 

tésbe. A barázdás, szomoru ember meg 

terpant. Becsukta szemét, azután, 

mint, aki egy hosszu, nehéz álom után 

felébred, megdörzsölte szemeit és té- 
tova léptekkel elindult a Szábadság, 
- az Élet felé. 

A szomoru vándor nem más, mint 
Endes Arpád, a békeidők koronázat- 
lan betörőkirálya, aki éveken keresz- 
tül rettegésben tartotta egész Magyar- 
országot, egyidőben Erdélyben is 
„dolgozott", sőt több izben a kolozs- 
vári börtön lakója is volt. Endest már 
valósággal misztikus legende-kör vet- 
te körül, annál is inkább, mert éem- 
bervér sohasem tapadt betörőszerszi- 

mokhoz szókott kezéhez. A hires ba- 
törő-fejedelem, számtalanszor megszö- 

kött a különböző fegyházakból, mig 
ezenkiláncszáztizenháromban egy revol 
veres harc utám ártalmatlanná tették 

és jogerős biról itélettel tizenöt eszten- 
dei fegyházbüntetéssel sujtották. En- 
dest egy egész rendőrszakasz kisérte 
a szegedi csillagbörtönbe, ahonnan ti- 
zenöt év után mesm azabadult ki. 
A rettegett betörőkirály a tizenöt 

éves csillagbörtönbeli életéről, az aláb 
biakban számol be a Mai Világ mun- 
ketársának: 

Indulás a börtön fele 

Hol is kezdjem? Mint a legtöbb kül- 
városi munkás család gyermeke, én is 
már korán az uccára kerültem. Vol- 
tam casebtolvaj, vasuti tolvaj és ml- 
kor bizonyos „kézügyességet" fedez- 
tek. fel bennem társáim, rövid uton 
kiképeztek és kasszafuró lettem. Ma- 
gam sem tudom a számát, de legalább 
kétszáz betörést követtem el. Európi 
összes rendőrségei dijakat tüztek ki 
fejemre és ennek a hajtóvadászatnak 
végül ie áldozatául estem. Krecsány! 
akkori detektivfőnök emberei Buda- 
pesten elfogtak és én már nem tudtam 
ujra kiszabadulni. Tizenötévi legyház- 
büntetést kaptam és bekerültem a csil- 
lagbörtönbe, Senkisem tudja, mit je- 
lent ez a szó: Csillagbörtön! Megki- 
sérlem leirni az ott eltöltött évek kál- 

A Csillag-börtönben 

A hires fegyintézetből lehetetlen a 
szökés. A régimódi sötét, nyirkos ka- 
zamaták fojtó levegője valami halá- 
lo0s denmedtségbe borit mindent. A szi- 
goru fegyőrök, komor, zord arócal, 
gépiesen végzik mehéz szolgálatukat és 
a rabok beletörődve a tehetetleneégbe, 
mint az élő halottak lehorgasztott fej- 
jel. enmedelmesen átadják magukat a 
„minden mindegy" szomoru törvényé- 
nek. A lábaimra hét kilós vasgolyókat 
öntöttek s én is megadtam magamat 
sorsomnak. A sulyosan büntetett ra- 
boek - velem együtt, - kettős kise- 
rettel, külön udvaron sétáltunk min- 
dennap egy órát. A kép rettenetes 
volt. Mint a halottak menete. Sápadt, 
tehér arcok menedtek ki a daróeru- 
hákból. Az alákarikázott, fénytelen sze 
mek, réveteg tekintetével néztek egy. 
másra az élet hajótöröttei Itt már 
megezünt az agy, a gondolat aktivi- 
tása. Elpusztult lelkek néma, vizió- 
csopontja keringett kisérteties pontos- 
ságga) a kitaszitottak, kopár börntön- 
szigetén. Esténként a koromsótét, nyir 
kas callában, néha irtózatos jelenetek- 
nek voltam fültanuja. A szomszédos 

MAI VILAG 

a betörőkirály, tizenöt évi börtönbün- 
tetés után kiszabadult a szegedi Csillagbortonből 

la Mai Világ munkatársának 
.... 

tak. Verték, ütötték a csupasz fala- 
kot. Artikulátlan hangon, térdreborul- 
va üzték el a véres holttetemeki szel- 
lem-alakjait. Hallottam zokogóhangu 
fohászt is. Egy gyermekgyilkos apa 
éjszakánként imádkozott a kis halott- 
hoz és a képzelt gyenmek nevét ugy 
ejtette ki, amnyi gyöngédséggel, szere- 
tettel, hogy a fásult fegyőröknek is 
könny ezökött szemükbe. 

Akik elfelejtettek mosolxogni 

A télelmetes éjszakák nékem is sok, 
sok fájdalmat okoztak. Nekem csak 
édesanyám van. Egyetlen fiából fe- 
gyenc lett s én a deszkaágyon fekve 
hányszor elsirtam: - édes, drága jó 
anyám! 

Nehezen teltek el a szörnyü évek. 
Már nem is gondoltam a szabadulásra. 
Engedelmes, elkinzott rabszolgájává 
váltam a szenvedéseknek. Egy ember- 
gép voltam, értelem nélkül, amit fegy- 

veres emberek igazgattak évtizedeken 
keresztül egyiorma mozdulattal. Fel- 
kelés, - kosárionás, - ebéd, séta - 
fonás és azután vissza a cellába. Meg- 
szünt a reggel és az est közötti 

különbség. Idő - a fegyházi 

élett - emlékek, - minden 

egybeolvadt. A sulyos vasgolyók ne- 

héz láncai pokoli zenével kisérték az 

eltompult értelem sötét árnyképeit. A 

kazamaták lakói nem féltek a halál- 
tól. Mosolyogni, nevetni régen elfelej- 
tettek. 

fyen hangulatban voltam, mikor 

egy pár héttel ezelőtt a togházigazga- 

(Temesvár, szeptember 18. A Mai 
Világ tudósitójától.) Temesvár lakos- 
ságát egy a maga nemében párat- 

lan brutalitás tartja izgalomban. A 
Dimineata közlése szerint a Temes- 
vár gyárvárosi II. kerületi rendőr- 
kapitányságon tegnap megjelent 

Eremia postai kézbesitő felesége, 
hogy panaszt tegyen Dominte Si- 
mion 9. csendőrezredbeli csendőr- 
kapitány ellen. 
A kerületi rendőrség vezetője be- 

idéztette a kapitányt, aki meg is 

jelent. Mialatt a rendőrségi tiszt- 
.zr é. 

k Ezotobobobet 

női körönye 
féi 

Divatos trenschcot 

Leányka köpeny 

Egy terhes asszonythasbarugotta 

escsendőrezredegyikkapitánya 

A rugás következtében holtan hozta világra gyerme-
 

két a sulyosan bántalmazott anya 

ujonan átalakitva 

női és férfi konfekció üzlete! 

Ele 
rek, kősz és rendelés után 

éifíruhák kaphatók. 

Nagy választék női szörmebundákban 
vValódi női szőrmebunda 

Elegáns női köpeny, szőrmével. .. 

Finom plüssköpeny, szőrmével.. 

tó magához hivatott. Becsületes, kék 

szemével rám nézett s igy szólt: Árpi, 

a jövő héten szabadulsz. Bambán néz- 

tem rá.. Az öreg fegyházigazgató is- 

merte már ezt a jelenetet. Rátette ke- 

zét vállamna s azt mondta: Javulj meg 

Árpikám, szegény édesanyád megér- 

demli. Ebben a pillanatban öesszefutott 

előttem a világ. Leborultam az ősz- 

haju igazgató előtt s mint egy kis gye- 

rel, füldokló zokogással, összefüggés- 

telenül beszéltem hozzá. 

Intózatos hosszu volt az a pár nap. 

A szabadság! Ez az érzés töltött be 

éjjel-nappal. Az életösztön ébredése 

visszaadta érzékeimet. Azután ütött a 

szabadulás órája. A derék fegyház- 

igazgatótól és a tegyőröktől bucsut 

vettem és zsebemben a szabaduló le- 

véllel elhagytam tizenöt évi szenvedé 

sem szinhelyét. A kosárfonásból szer- 

zett kevés pénzemmel feljöttem Pest- 

re. Itt tudtbam meg, a szomoru hirt: 

édesanyám meghalt. Kimentem a te- 

metőbe és az én drága édesanyám sir- 

jára valósággal rázuhantam. Átölel- 

tem a hideg kőkeresztet és ott meg- 

fogadtamhogy soha többé büncselek- 

ményt nem követek el. 
Dolgozni fogok, mint a többi ember 

s minden vasárnap virágot viszek az 

én fehérhaju édesanyám sirjára... 
Eddig szól Endes Árpád önvallomá- 

sa, A hajdani betörőkirályból az élet 

egyszerü, szánalmas figurája lett, aki 

tizenötévi fegyházélet után megtért a 

temető szelid, békét hirdető virágal- 

hoz... Vági Andor. 

. 

viselő a feleket kihallgatta, ezek 
összevesztek és a csendőrkapitány 

nekiugrott a terhes asszonynak és 

teljes erővel hasbarugta. Az áldott 
állapotban levő nő rögtön eszmé- 
letlenül esett össze és a mentők a 
Béga szanatóriumba szállitották, hol 
az éj folyamán holtan hozta vílágra 
maágzatát. Eremiané állapota sulyos. 
K II. kerületi tendőrség vezetője 

jelentette az esetet a térparancsnok- 
ságnál és a kapitány ezredénél. A 
katonai hatóságok meginditották 
az ügyben a vizsgálatot. 
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.2500 Lei 
. 1750 Lei 
4000 Lei 

Oluj-Kclomsvár, szeptember 15. 

Befejezték a lipcsei 
utépitési konferenciát 
Kolozsvárról Lakatos Ist 
ván mérnök vett részt a 

kongresszuson 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 18. A Mai 
Vüág tud.) Lakatos István mérnök, os 

Kolozsvár utépitési referense most tért ' A 

vissza a lipcsei utépitési kongresszus- kép 

ról és tapasztalatairól a következők- ő E 

ben számol be olvasóinknak: leta 

A A kongresszuson, melyen közel bös; 

ezer mémnök vett részt, a német utépi- bizt 

tés legjelesebbjei tartották meg kon!?- Zs 

renciájukat. Miután az előző évek s 

kongresszusai az elhanyagolt utak ja- az 

vitási lehetőségeit, pénzügyi módoza- ki 

tokat és leggazdaságosabb utügyi el- aki 

járásokat megtárgyalták, a kijelölt érzi 

programmokat pedig nagyrészt ke- , 

resztülvitték, ez év előadás sorozatá- h 

nál, már olyan szempontokat tehettek tel 

diszkuszió tángyává, melyek az utépi- 

tök tigyelmét az utak és ezekkel kap- M 
csolatos műtárgyak esztétikai elgon- kay 
dolása felé terelik. vol 

Az előadásokkal párhuzamosan ed 
számtalan vetitett képen mutattak rá 

a szép utvonalvezetésre, a városkép- mi 

nek helyesen elhelyezett utakkal való 1 

emelésére és az utépitéssel szorosan az 

összetüggő műtárgyak: hidak, közuti eze 
jármüvek megállóhelyei, reklámoszl9- Tál 

pok, mentőszigetek stb., elhelyezéséne hos 

a városkép esztétikai hatásának foko- der 

zására, Örökbecsü műtárgyak épitésé- mé 

nél épen olyan tontos az anyagnak és csa 

a konstrukciónak az anchitekturája, vés 

mint akár a akár a eztatikai 1 

feltételek. Például nem szabad régi ret! 

város részt sem beton, sem vashid kon ors 

etruálásával megölni, mikor rendelke- 

zésünknre áll a kőanyag, mellyel nem- 
pol 

csak jó hidak épithetők, de a város- Im 

- Ugyamezen elv mellett épitendők ho, 

már meglevő régi műemlékekben gaz- fü 

dag tájakon az utakkal kapcsolatos Ró 

hidak és egyébb műtárgyak. A már vol 

meglevő városkép minden az uttal 

kapcsolatos épitménynek megadja az is 

esztétikai keretét. Az uccákon elhe- sa 

lyezett izléstelen, a kilátást zarvaró, a 
pe. 

városképet degradáló reklámokról sem a 
feledkeztek meg. Be kell vallanunk, vu 

hogy e szempontból Kolozsváron klasz 

szikus példáit kapjuk az izléstelensé tos 

geknek. A sok és lehetetlenül elhe: la 

iyezett vásári reklám agyonnyom ja A kt 

városnak különben nyugati jellegét. A e 

fenti szempont látszögéből nézve ár- 

disztikusan, stilusosan fog hatni a 

Cal. Decebalon épülő uj vasbeton iv- 

hid. 

Arra a kérdésünkre, hogy a város k 
élyével tette-e meg a tanulmányut it 

ját, Lakatos mérnök azt a lakonikus 
választ adta: Nem, a saját költsége- 

men utaztam. A város költségvetése 
amugy is szük keretek között mozoz, ! 
abból nem lehet a mérnököket min- pi 

den évben külföldre küldeni. Egy fe 
mérmnök két hetes külföldi tanulmány- b 
utja a legszerényebb körülmények k 
mellett 12.000 lejbe kerül és ebből az 1 
összegből már husz négyzetméter asz 

jtalt vagy kiskockaburkolatot lehet v 

beton aláppal együtt lefektetni. t 

belratások h 
it 

után rendelje meg kottáit a 1 
*" ". n 

n 

i 

k 

kottásboltból, v 

Gradea-Nagyvárad 



HIREK 
Rátkay Márton 
Kolozsváron 

Szerda este kezdte meg háromnapos 
vendégjátékát Rátkay Márton, Buda- 
pest egyik legkedveltebb művésze, 
Rátkay nélkül hosszu évek óta el- 

képzelhetetlen Pesten operettsiker, az 
ő kiapadhatatlan humora, ragyogó öt- 
leteb, brilliáns szinészi képességei és 
boszorkányos tánctudása már eleve 
piztositja a legsilányabb tákolmány 
zsufolt házait is. 

Sikereinek titka elsősorban, hogy 

az alkotó szinészek közzé tartozik, 
akik nem ólomkatonái a szerzőnek, 
akik belelátnak szerepeik lelkébe, át- 

érzik, a papirmassé figurán keresztül 
is, az embert és ha a szerző azt élet- 
hüen megszólaltatni nem is tudta, éle- 
tet adnak ök neki. 

Nagy, komoly szinész talentum Rát- 
kav, akinek jelentős és értékes sikerei 
voltak a drámánál, ám az operett - 
a ma szinházának és közönségének 
kedveltje - elhóditotta a komolyabb 
műtfajtól. 

Rátkay táncoskomikus lett, aki mint 
az Aranyhattyuban is bebizonyitotta, 
ezen a szerepkörön umalérhetetlen. 
Táncol és mókázik és mulattat, ugy, 
hogy órákon át el kell felejtsük min- 
den gondját-baját napjainknak. Ugy 
megnevettetni, ugy elgyönyörködtetni 
csak igaz szivvel és vérrel játszó mű- 
vész tudhat. 

És Rátkay az és az maradt az ope- 
rettben is, a valószinütlenségek mese- 
országában. ! 
Amit pedig béke idők egyik leg- 

pompásabb pesti drámájában, Földes 
Imre „Nivatalnok Urak"-jában produ- 
kált, az legkiáltóbb bizonysága annak, 
hogy mint drámai szinész is gyönyőö- 
tüen ivelő pályát futhatott volna be. 

bácsija felejthetetlen élmény 
volt. 

..Mindegy. A művész a pokolban 
is müvész és Rátkay Márton, akit sor- 
sa az operetthez hajtott, hogy mint a 
pestiek dédelgetett „Marci"-ja mulat- 
tasson és felderitsen, misszióját bra- 
vurosan teljesiti, mert művész. 
Ma ismét operettben lép fel, a Dró- 

tostót Pfefferkon-jában bucsuzik, mu- 
latni fogunk, ahogy ritkán juthat ne- 
künk, de a szemünk széléről lopva 
egy-egy könnycseppet is eltörölünk... 

(ncze) 

- Hatvany Lajos betecsége sulyos- 
hodott. Budapestről jelentik: A kuria 
itéletének kihirdetése után az ügyész- 
ség megengedte Halvany Lajos báró- 
nak, hogy a Bálint-klinikán megvizs- 
tállassa magát. A klinikán megrönt- 
genezték Hatvany Lajost és megálla- 
pitották, hogy sulyos előrehaladott bél- 
ekélye van, ami gyakran ismétlődő 
első vérzéseket okoz és szanatóriumi 

kezelésre van szüksége, hogy állandó- 
An orvosi felügyelet alatt lehessen, 

z A bécsi municiógyár romániai 
onatkozásu botránya, Bécsből jelen- 

A Mittagszeitung szenzációs lelep- 
te st közöl a bécsi municiógyár álli- 
o panamabotrányával kapcsola- 
1997 A lap szerint a román kormány 
kél Zben hadianyagot vásárolt a gyár- 
hél 8 az üzletet egy előkelő bukaresti 
y, valamint egy Zöldi fenő nevü 
tikezeni mérnők közvetitették, akik a 
elszámolásaikkal az osztrák ál- 

kinestárt 1 millió schilling erejéig 
árositották. A panama körül gya- 

gt szerepe volt a municiógyár egyik 
avatójámak, Handow Antal udvari 
vaajossnak A leleplezés adatait hi- 

6s helyről nem erősitették meg. 
1 

leze 

- Fekete Mihály koncessziót ka- 
pott. Fekete Mihály, az erdéelvi magyar 
szinészet Ciranoja, a féktelen tempe- 
ramentum, hibákka!l és erényekkel te- 
li, de mindenek felett művész és kitü- 
nő művészember, koncessziót kapott 
Erdély és Bánát, területére, ahol mind- 
azon városokbain játszhat, amelyekben 
momentán nirnmcs koncesszionált társu- 
lat, illetve arnely napokon az ott nem 
tart előadást. Ismerve Fekete Mihály 
művészi kvalitásait, bizonyosra vesz- 
szük, hogy vállalkozásának feltétlen 
meg lesz ügy az erkölcsi, mint az 
anyagi sikere is. 

Eilkészült Kolozsvár törvény- 
hatósági bizottsága közgyülésének 
prosramia, elozavár város tör- 
vényhatós bizottsága szeptem- 
ber tosáalain 9 órakor tartja 
közgyüűlését, melynek tárgysoroza- 
tát a következőkben állitotta össze 
az állandó választmány: 1. Beszá- 
moló a községi tanács egy évi pénz 
ügyi tevékenységéről. 2. Rendki- 
vüli hitelek nyitása. 3. A város tu- 
lajdonát képező egyes területek el- 
adása és megvásárlása a popesti-i 
erdőnek. 4. A jégszállitási vállal 
kozókkal való kiegyezés. 5. A telep 
adó százalékának leszállitása. 6. A 
telepadó szedésére vonatkozó sza- 
bályrendelet módosítása. 7. Egyes 
községi taxák módositása (máso- 
dik olvasásban.) 8. Az 1929 évi 
költségvetés összeállitására dele- 
gálandó bizottság megválasztása. 9. 
Az üzemi ügyosztály megszervezé- 
se. 10. A Banca Centrala kérése. 
11. A Gazdaegylet peticiója a Calea 
Victoriei 100. és 102. számu házak 
betáblázására vonatkozólag. 12. A 
sázgyár ügyébeni jelentés. 13. Rei- 
ter József telekcsere ügyébeni ké- 
rése. 14. Az uj szamoshid épitésé- 
vel kapcsolatosan szükségessé vált 
kisajátások ügye. 15. Papp Danila 
tábornok birtokcsere ügyébeni ké- 

- Meghalt a monzai antókatasztró- 
fa huszonkettedik áldozta is. Milánóból 

jelntik: A mozai automobilversenyen 
történt szerencsétlenségnek ma megint 
meghalt egyik áldozata, egy 18 éves 
fiu. Ennek halálával a katasztrófánál 
életüket veszletlek száma huszonket- 
töre emelkedett. 

vagy kabátot nál 

menekülni 

unk; amilyen biztos, hogy 
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- Gastan a hadbiróság előtt. Buka- 
restből jelentik: Gaetan, Leonida asz- 
szony mernévylője fölött a hadbiróság 
ma itélkezelt, behivási parancs iránti 
engedetlenség és jogtalan legyvervise- 
lés vétsége miatt. A védelem illetákes- 
ségi kifogásokat emelt, amelyeket a 
hadbíróság elutasitott, mire a vádlott 
védője, Teodoreanu Osvald elhagyta a 
védői széket. A hadbiróság az ügyész 

inditványára erre elnapolta a tárgya- 
lást. 
- Nurmi Budapesten starthoz áll az 

MIK versenyén. Budapestről jelentik: 
Nurmi, a finn csodafutó az MTK de- 
cember 18-án megtartandó athlétikai 
versenyén starthoz áll. 
- Lelőtte elvált feleségét és annak 

szeretőjét. Budapestről jelentik: Vra- 
tar Rudolf budafoki asztalos, ki régóta 
különváltan él feleségétől, tegnap be- 
hatolt felesége lakásába, aki Glott Jó- 
zsef iparossal él közös háztartásban. 
Vratar előbb fenyegetni kezdte felesé- 
gét és Glott Józsefet, majd mikor ezek 

kezdtek előle, revolvert 
rántott és rálőtt felségére és Glott Jó- 
zsefre, akik sulyosan megsebesültek. 
A lelőtt emberek segitségért kiáltoztak, [ 
míre a merénylő elmenekült. Mire a 
szomszédok összefutottak, Vralarné és 
Glott József már eszméletlen állapot- 
ban hatalmas vértócsa közepette a föl- 
dön felrengtek. Mindkettőjük tüdejét 
átfurták a lövések. Rögztön kórházba 
szállitották őket, ahol operációl haj- 
tottak rajtuk végre. Életbenmaradásuk- 
hoz nincs sok remény. A merénylő 
ellen országos körőzőlevelet adtak ki. 

- Lefoplalták a „Fericirea" bizto- 
sító kolozsvári fókjának a könyveit. 
Tegnap délben megjelent Boca ügyész 
és Draghiciu Aurel rendőriígazgató a 
ploestii „Fericirea" biztosító inlézet 
kolozsvári fiókjánál és az összes üzleti 
könyveket, valamint a kötvényeket 
bünügyi zárlat alá helyezték. A bukott 
biztosiító visszaélései ügyében a vizs- 
gálat folyik. 
- Négy órát késett a Galac-nagy- 

váradi gyorsvonat A Őalac-Nagyvá- 
rad között közlekedő gyorsvónab, 
amely délután 4 óra 36 perckor kell 
Kolozsvárra megérkezzen a menetrend 
szerint, ma este 4 órás késéssel fu- 
tott be. A késés oka egy kisiklás volt, 
amely Palanta környéken történt, 

époly biztos, hogy meg lesz elégedve 
G. BOSCHAN 

NEUMANN M. UTÓDA 
CLUJ, FŐTÉR 

Lajos : „Esti 

- N. Tesgitori Nóra nagykárolyi 
fellépése. Orommel adjak hirul 
egész Erdélynek, hogy három évi 
hallgatás után Nagykárolyban lép 
fel legelőször az Erdély müvészi 
életéből sokáig nélkülözött kiváló 
verselőadó-művésznő, s a szeptem- 
ber 14-iki és 15-iki országos kato- 
likus népszövetségi ünnepségek est- 
jein ad izelitőt nagyvonalu ujmű- 
sorából. Az első estén müsora a 
következő: 1. Szent Ferenc s 
himnusza (forditotta Sik Sándor). 
2. Pakocs Károly: „Isten kőtörői" 
és „Májusi séta". 3. Babits Mihály: 
„Himnusz". Bartalis János: „Ke- 
reslek". 4. Gellért Oszkár: „Esti 
ima Pál szavával" és „Körömmel 
a szivemből". A második estén, 
15-én: 1. Ó-francia népének a Jé- 
zus Krisztus passziójáról. (Bible de 
Noels, Troyes, 1570), forditotta: 
Emőd Tamás. 2. Ady EÉndre: „Kö- 
szöntő az életre". 3. Magyar Bálint: 
Felhangzik egy akkord", Áprily 

a 4. Ateményi 
Sándor: „Másodvirágzás, cs 

László: „Megláttam a férfit és 
„Nadócba rózsát oltok" cimü verse. 
Tessitóri Nóra fellépését Nagyká- 
rolyban és egész környékén lelkes 
várakozás előzi meg. A müvésznő 
Nagykároly után Kolozsváron lép 
fel s utána hosszabb erdélyi kör- 
utra indul s az összes nagy és ki- 
sebb erdélyi városokat felkeresi. 

- Százhatmine utca vár elneve- 
zésre Kolozsvárt. Az utolsó évek 
alatt Kolozsváron ámos uj ne- 
epod épült, melynek uocái ma is 

név nélkül vamnak. A váro ta- 

náce állapitása szerint ucca 

vár k.. Kolozsvárt. Az ál- 

landó választmány egy bizottságot 

kért fel az uccák elkeresztelésére, 

melynek tagjai: Tutfli alpolgármes- 
ter, Lupas, Bogdan Duice és Siviu 
Dragomir tanárok. Az 
egész ügyi azonban van egy 
széepséghibája is. Az állandó vá- 

lasztmány ugylátszik elfelejtkezett 
arról, hogy Kolozsváron szép szám- 
mal élnek magyarok is, akik szin- 

tén igényt tartanának arra, hogy 
nehány uccát érdemes kolozsvári 

agyar polgárokról nevezzenek el. 

- Helyrelgazitás. Néhány nap- 
pal ezelőtt lápunkban a brassói 
Vertis" céggel kapcsolatban köz- 
lemén jelent meg, melyben meg- 

emlitettük, hogy a brassói „Vertis" 
vezetője a kolozsvári Schwarc La- 
jos ós Fia Szász Ödön posztó- 
nagykereskedő cég volt cégvezetője 
Szabó Andor ur lett. A Schwarc 
Lajos cég most annak közlésére 
kérte fel lapunkat, hogy Szabó 
ÁAndor ur nem állott cégük szolgá- 
latában. 

Erimária Municipiului Cluj. 

Árlejtésit hirdetmény 

Közhirré tétetik, hogy folyó év 
szeptember 28-án nyilvános árlej- 

tásttartanak a polgármesteri hivatal 
nagytermében a városi tüzoltó- 
személyzet ruhával és elpővel való 
eletásira A benyujtandó ajánlatok 
zártak kell legyenek és 5 százalé- 
kos garancia kivántatik készpénz- 
ben, avagy kaucióképes értékpapi- 
rókban, 
Az árlejtésnél érvényben marad- 

nak a számviteli törvény összes 
rendelkezései. 
Az összes pályázati feltételekről 

a tüzoltóparancsnokság ad felvilá- 
gosítást bármelyik munkanapon. 

Öluj, la 28 August 1928. 

Primaria Munieipiului Cluj. 



6. OLDAD 

Hatizpercigminisztervolnek.. 
MAI VILAG 

Előbb az ujságiró elmondja, mit látott, mit hallott az 
élet forgatagában reggeltől estig, amig riport után járt 

(Cluj-Kolozsvár, szepti 13. A 
Mai Világ tudósitójától). A tegnap 
akáncsak az év többi. napjain az 
imaginánius lehetőségek napja volt. 
Az ujságiró reggel hegyesre fente 
ceruzáját, noteszét 
sülyesztette és elindult egy halodó 
város keresztmetszetépben esemé- 
nyeket kutatni. Meleg volt. Az uc- 
cán gondterhes emberek rohantak, 
mások arról vitatkoztak, hogy, 
holnap vajon lesz-e mit enniök. A' 

rutó kihaló napsugarai aranyos 
ámokban öntötték el az uccá- 

at, ahol sorsok vonszolták a fá- 
radtságot. 
Az ujságiró pedig hegyesre fent 

ceruzájával mindent lejegyezett, 
amit a sok nyomoruságban látott 
és hallott, a jegyzeteit pedig fel- 
ajánlja készséggel néprajzi muzeum 
avagy kontörténeti gyüjtemény 
számára: mert hátha egyszer ő is 
miniszter lesz majd... 

„Sirnak az uccán az „anya- 
gok" 

Az uccákon mindenki mondani 
akart valamit és mindenkinek ke: 
serves panasz szoritotta a torkát. 
Az első „anyaggal" a Főtér sarkán 
találkoztam össze. A nevét nem 
tudom, ő sem az enyémet egysze- 
rüen csak szerkesztő urnak szóli- 
tott. Aztán emlékeztetett valamire: 

- A multkor szóltam már kérem 
szépen, hogy tessék valamit irni a 
nyugdijakról. Ez szenzáció lesz. 
Olyan kicsi, hogy belőle megélni 
nem tudunk. . 

- És ez magánál szenzáció? 
- Igen, mert ha tiltakozni aka- 

runk a gyülést nem engedélyezik 
számunkra. 
Az „anyagot" közelebbről szem- 

ügyre vettem: gyengén sántitott, a 
ballába azonban szétfagyasztottan 
recsegett. Az Isonzónál hagyta a 
szerencsétlen, még akkor amikor 

az emberek egymást gyilkolták. 
Most pedig nem tud dolgozni. A 
mülába is kikopott a sok használat- 
tól és nem tud ujat venni magának, 
mert a szájától sincs már mit el- 
vonnia annyit éhezik. Hiába pró- 
bálom megértetni vele, hogy más 
országban a hadirokkantakat az 
állam rendesen eltartja és nálunk 
is igy lesz ez, csak javuljanak a vi- 
szonyok. Hitetlenül rázza a fejét és 
hangos zokogás közepette tör ki 
belőle a kollektivitás megható ér- 
zése: 

- Ha csak egyedül volnánk: de 
gyermekeim vannak, akik nyomo- 
rognak és átkozzák az apjukat, 
mert nem képes eltartani őket. 
Azonkivül rajtam kivül százával 
vannak még olyanok, akik szintérn 
csak ezt sirják: mi lesz velünk?... 
A mülábu rokkant már nem hitt 

nekem, hiába biztattam. Közben 
egy munkásügyi „szakértő" is 
hozzánk csatlakozott: rongyos volt, 
cipőjéből egy hatalmas ujszerü tá.- 
kolmány kandikált ki. Azt mondta, 
hogy speciális mütalpot hord. Op- 
timista. 
- Na, na azért nem kell ugy el- 

keseredni. Hany munkás van ma 
munkanélkül és mégis vigan bir- 
ják az életet. Menjen csak el a szer- 
Kesztő ur és nézze meg a setatisz- 
tikát. Sokkal több a munkanélküli 
mint a tavaly és már napszámos 
munkát is vállalnak, csakhogy 
megélhessenek egyik napról a má- 
sikra. Nekem is igértek már állást.. 

mellényzsebébe 

Nő a forgalom: a tragádiák 
is felszaporodnak 

Később már többen jártak az 
uecákon, Mindenféle emberek, a 
kereskedők az ajtók előtt állottak 
es ha valaki hogylétük iránt ér- 
Aklgásta szavkasztikusan viccel- 
tek: 
- Jól mennek az üzletek: - 

stabilizálta magát az üzletellenség. 
- Már megkértem a csődöt. 
Arra azonban már nem jutott 

elég idő, hogy az üzleti panaszokat 
részletezzük. Egy betétessel talál- 
koztam. 
- Megirhatja kérem, hogy uj 

plattformot találtak a kiegyezésre 
és mi vissza kapjuk a pénzeia- 
ket. 
A Betétes tele volt reménységgel, 

mert a szerencsétlen, harminc éves 
fejével. varrógépen össze kuporga- 
tett hozományát vesztette el a 
„gazdasági" konszolidáció omla- 
dozó principiumain. 

Valakit elgázolt egy autó. A 
Malom-ucca hársfákkal szegélye- 
zett alléján iskolás gyermekek csa- 
pata haladt lehajtott fejjel: pót- 
vizsga szezon van és a kisebbségi 
tanárok megtört hadát a kisebb- 
ségi diákok bukott, pótvizegára 
kényszeritett tömege váltja fel. 
Mindenki izgul. Közben panaszkod- 
nak: 

Nyilvánossági jog. . . államse- 
gély: régi anyagok az ujságirók- 
nak, amelyről azonban még sokat 
fognak irni, mert a mai napig is 
megoldatlan problémákként szere- 
pelnek államéletünkben. .. 

A gazdasági krizis utvesztő- 
jében 

Az eseményikeresés során az adó- 
hívatalra is sor kerül. Teljes gőz- 
erővel müködik az adórpés. A sö- 
tét kis udvarban árvereznek. Hi- 
vatásos ócskások és zugkereske- 
dők visszafojtott lélegzettel lesik a 
kikiáltót: először.. másodszor és.. 

Megperdül a dob, kopott butorok 
ócska Jimlomok fölött, amelyeket 
az adófizetésre képtelen polgárok- 
tól szedtek el, hogy az áilamház- 
tartás egyensulyát biztosithassák. 
Az ajtóknál verejtéket izzadó em 

berek tolonganak. Szidják a vas- 
utat, átkozzák az egész gazdasági 
rendszert, amely fojtogatja az ipart 
és kereskedelmet. 
Az ipar és kereskedelem repre: 

zentánsai: „szerleesztő" igy.. ugy.. 
mi hir a külföldi kölcsönről.. tönk- 
remegyünk. , 

Valahol a hátam mögött panamá- 
ról suttognak... Megint ellopták az 
emberek pénzét. Az illető a rész- 
leteket is tudja, csak nem mer szól- 
mA Hiábavaló minden: az egzisz- 
tenciák elvesznek a gazdasági kri- 
zis utvesztőjében. Ezt, a néhai ke- 
reskedő is elismeri, aki nyomorá- 
ban a gyengén hajtó közvetitési 
üzletekre adta magát. 

Délután félkettő. Az adóhivatal- 
lal szemben, a törvényszék épüle- 
téből szuronyos katonák között le- 
soványodott, fáradt emberek és 
nők, vánszorognak, a kommunista 
per vádlottjai: a fogházba viszik 
őket ebédelni.. 

... ha tiz percig miniszter volnék, 
megnézném, hogy mi igaz abból, a 
mit a riport után loholó ujságiró- 
nak egy nap alatt elpanaszoltak az 
állampolgárok... 

Seress Miksa 

Hbben a rovatban minden szó 2 lej. Vastagabb betüvel szedne 4 lej. 

A legkissebb apróhirdetés 25 lej. Atláskeresők részére egyszeri hir- 

detés 20 lej. -Az apróhirdetések dija etőre fizetendő 

......... 

„Piros rózsa'" jeligére levél van. 

Ki lenne szórakoztató partnere két 
fiatal leánynak „Ösz" jeligére a kiadó- 
hivatalban. 

Föőtértől pár lénésnyire gyönyörü szép 
szoba fürdőszobával; ugyanott irodának 
vagy orvosi rendelőnek alkalmas három 
szoba azonnalra kiadó. Bévebbet Mester- 
ucca (Strada Bob) 2.. a házfelügyelőnél. 

Lakótársnöt keresek csinosan butorozott 
ohála furdészoba használattal Cim a 
Ezan 
FPrancia nyelvleckéket adok kezdőknek és 
haladóknak. Irodalomból is. Cimet a ki- 
adóban. 

Horváth Géza diplomás balletmester, a 
kolozsvári Román Opera szólótáncosa, el- 
vállal mérsékelt számban, kiképzésre nö- 
vendékeket a ballet, a rakter és mondain 
táncokból. Elvállalja azonkivül kissebb 
csoportok rithmikus tanitását, valamint 
artisták képzését. Jelentkezések a Román 
Operában d. e. 10-12-ig. 

Veszek ócska férfi ruhát, leomagasabb 
árban a volt Biasini szállodában, Strada 
Avram lancu, volt Petöfi ucca 18, jobbra, 
hátul az udvarban. Adoli Jakab. 

szaki közgazdasági, irodalmi cikkek stb, 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 15. 

l SEK 
Van szerncsém értesiteni a nagy. 

érdemü közönséget, hogy Mode de u 
Páris divatszalonomat a Strada ich 
Vlahuta (volt Bolyai-utcába) a vá- üz 
rosi vizmüűvekkel szemben helyez- al 
tem át. Vállalok angal és francia FIK 
női ruhavarrást, ugyszintén női és ik 
ferfi fehérnemüt, kézi és géphim. 
zést, előnyomtatást jutányos ára- 30 
kon. Szives pártfogást kér: Mode kol 
de Paris. e 
rakönyvelést vállal mérlegképes köny- A 
velő. Cim: a kiadóban. kell 

Kiadó egy üres szoba 15-ére. Lépcső olin 
ucca 9. 

Román, angol, francia, német, magyar 
olasz, szláv stb. forditások. - Levelek, 
kérvények, periratok, tudományos, mű- 

Másolások, sokszorositások. Dr. Mandel 
forditó-iroda, Str. Raliu (v. Kötő-ucca) 2. 
szám. Telefon 8381. 

Egy házas telek olcsón eladó azonnal 
beköltözhető. Kisfaludi-ucca 8. 

A 
Modern 
confort! 

miénden o 

Motel Metropol Bukarest 
.......................... 

A királyi palotával szemben 

MAI VILÁG 

15h4 kedvezményt kap a szobaárakban 

ha felmutatja ezt 

lvasója 

a hirdetést! 

Sportember 
Ön? 

Akkor bizonyára 
legjobb klubtársa 
a budapesti 

NEMZETISPORT 
Hétköznap 6 lej, hétfőn 15 lej 

Sürgönycim: ESCOMPTE. 

Erdélyi Leszámitoló és Péneváltó Bank 
Részvénytársaság 

Olu4-Kolozsvár, Főtér 29. 

Foglalkozik a bankszakma összes ágával 

A 
BUDAPESTI 

TOLNAIVILÁGLAPJA 
minden 
számához egy 
keménykötésü 

teljes regény ingyen! 
Ara 40 lej 

fes fegl e 

Telefon: 16, 11-98, 11-99 

VIATA 
CLUJ 

STR. REG, MARIA 
36 

Telelon 194 

Elvállal minden könyvnyomd 
elsőrangu kivitelben és a le 

ÖNI 
KÉRJEN MÉG MA AJÁNLATO! 

NYOMDAI 
MÜINTÉZET 

uivrnrn 
ai és könyvkötészeti munkál 

gjutányosabb árak mellett 



Clul-Kolozsvár, szepteniber 15. 

zze 

Budapesten lesz 1930-ban 
az első futballbajnokság 

richi: jutballkonferencia részletei. Ez
ek 

kazut a legfontosabb az, hogy a világ- 

pajnokságokat minden négy évben a 

FIvA kongresszus székhelyén rende- 

zik meg. Minthogy az első világbaj- 

kongresszus Budapesten fog ülésezni, 

igy tehát az első futballvilágbajnokság 

szinhelye is Budapest lesz. 

A világbajnokságot egy országban 

kell megrendezni épugy, mint az 

olimpiászt, csak az a különbség, hogy 

azon minden állam a legjobb csapatá- 

val vehet részt, tekintettel arra, hogy 

játékosai amatőrök vagy professzionis- 

tak. Ha több mint tizenhat nevező 

van, akkor a bajnokságot két turnus- 
ban bonyolitják le. 

Az első világbajnokságra 1929 ja- 

nuár 1-ig kell beküldeniök a nemze- 
teknek nevezéseiket a VIVA titkársá- 

gáhlioz. 

A Ferencváros életa legnehezebb küz- 
delmét az Admira ellen vivta 

(Bécs. szeptember 18. A Mai Vilás 
tud) Az eddig lefolyt Középeurópai 
Kupamérközséek legizgalmasabb küz- 
delme volt 
összecsapása. 

A bécsiek, bár elismerik a magyar 
bajnok fölényes tudását, magát a mér- 

az erőviszonyokat megfelelően tisztáz- 
ta volna. Biznak az erejükben és most 
minden erővel azon vannak, hogy va- 
sárnap Budapesten bizonyitsák be ve- 
eségük irrealitását. 

A, Ferencvárosiak 2:1 arányu győ- 
zelmél csak akkor lehet kellőképpen 
értékelni, ha meghallgatjuk vezetőjük, 
Szigeti Imre szavait, aki a következő- 
ket mondotta a Mai Világ munkatár- 
sának: 

Olyan küzdelmet, amilyent a Fe- 
rencváros és Admira vivtak egymás- 
sal, még nem láttak Bécsben, 

Életünk legnehezebb és legis- 
malmasabb mérközése volt ez a 

játék, 

amelyben minden tudás és technika 
eilett az elszántság és a megpattaná- 
ig feszült idegek domináltak. 
A most vasárnap Budapesten lezaj- 

ánsmérkőzés birája a prágai Ze- 
esz. 

- 

but kisért az olimpiai adószedés...: 

,henresti szeptember 18. A Mai 
ruá tud) A kerületi szövetségeknek 
10st küldte el körlevelét az FSSR 
töz 

aószedést A Curentulban most Pam- 
Seicaru hatalmas cikkben támad az 

eddigi rendszernek, a régi adók 
zael ását követeli, amelyek nyom- 
nou eltüntek és főleg az állami tá- 
" est és ellenőrzést sürgeti, mert 
adigi rendszer homályos ügyvitele 
erátia jó, hogy az ország amugyis 
ee ompromittált sportéletét még 

tségesebbé, szánalmasábbá és 
lelképtelenebbe tegye. 
pazunk részéről csak a legna- 

mértékben helyeselni tudunk a 
i laptársunknak. Legföbb ide- 
ua ne már Augias istállóját kitaka- 
arept. A párisi és amszterdami 
An tó és országunk jó hirét sulyo- 
ausártó eseményeknek, szállodai 

ki nem 
nem aabal előte ordulniak. a. 

SpORIVILAGG 

okság 1980-ban lesz és ekkor a FIFA 

a tengerivel való spekuláció leküz- 
etttté 

a Ferencváros-Admira 

közést nem tartották olyannak, amely 

pontja, hogy folytassák az olimpiai ! 

fizetése stb, többe 

z ... 

MAI VILÁG 

KÖZGAZDASÁ 
Kolozsvári Kereskedelmi és Ip parkamara 

biróság elé állitja a kukoricával pekulálókat 
tzürich, szeptember 18. A Mai Világ 

tud) Ma jutottak nyilvánosságra a zü- Fontos kérdérek szere E az igazgat ács csü- 
törtök esti öiébének pgyesrozatn " 

(lufKolózsvar, szept. .8. A Mat 
Világ tud.) A kolozsvári Kereske- 
delmi és Iparkamara igazgató taná- 
csa csütörtökön este 7 órakor tar- 
totta szeptember havi rendes ülé- 
sét. Az elmöki tisztet Negrutiu F. 
Jámos kamarai elnök töltötte be. 
Társelnökök pedig Pop Sever és 
Wertheimer Miksa kamarai alelnő- 
kök voltak. 

z ülés az ügyvezető igazgató- 
ság részletes jelentésének felolva- 
sásával vette kezdetét. A jelentés 
beszámol arról, hogy a magyar kor- 
mány annakidején iparfejlesztési 
célokra gépeket adott használatra, 
amelyet a román kormány szintén 
meghagyott. Az államsegély szám- 
ba menő ipari gépeket a kereske- 
delmi és iparkamara a felsőbb ha- 
tóságok intézkedésének megfele- 
lően a napokban átadta a kiszemelt 
iparosoknak. 
Érdekes itja a beszámolónak 

désére a minisztérium ugya ö 
iratot intézett a Kamarához, mely 
szerint a kormánynak foisíra 
jutott, hogy különösen a szárazság 
által eujtott vidékeken a tengeri- 
vel meg nem engedett üzérkedés 
folyik, Éumit a Kamaráknak kell 
megakadályozni. Az igazgatótanács 
elhátározta, hogy biróság elé állit. 

Szó volt még az állatvásárok 
megrendezéséről, valamint arról a 
sérelmes intézkedésről, amely ki- 
mondja, hogy mindazon iparosok- 
tól meg kell vonni az iparengedélyt 
akik adóhátralékban vannak, mely- 
ről egyébként a Mai Világ héhány 
nappal ezelőtt részletes ikkben 
beszámolt. 

Miután kimondották, hogy tiszt- 
viselői segélypénztárt létesitenek, 
az ülés a Kamara üresedésben lé- 
vő két titkári állás betöltésének 
megvitatásával ért véget 

ják a spekulánsokat: 

! 

Az Erdélyi Bankszindikátus Nagyváradon 
megtartott igazgatósági ülésén az adótör- 
vény uszormegyedit. szakaszának meg- 

váltostatását kö vetelték 
radas Nagyvátal. szeptember 13. 
A Mai Világ tud.) Az Erdélyi Bank- 
szindikátus igazgatósága ma délutan 
dr. Gyáriás Elemér elnökletével ülést 

tartott, amelyen Horváth Árpád társ- 
elnök, Szemere Miklós nagyváradi és 
Horváth Sándor marosvásárhelyi al- 
elnökök, Pecsek Ajadár székelyudvar- 
helyi, Gál Peter zilahi, Kandel Lajos 
tenkei, László Endre kolozsvári, Tur- 
ner albert szatmári Missinger Miklós 

szászrágeni, Mezei Ferenc szatmári, 
dr. Demetrovics Elek, Grosz Ignác 
Kelemen Vilmos, Korda Kálmán, dr. 
Ehrlich lstván, dr. Tamás Ferenc és 
Mezei Miklós nagyváradi bankigazga- 
tók, valamint dr. Váradi ödön és Be- 
rivov István veltek részt 
A bankszindikátus igazgatósága fog- 

lalkozott a legutóbbi időkben történt 
sajtótámadásokkab amelyek a kisebb- 
ségi pánztatézeteket érték a magas ka- 

Mednuiit a 
megre. rnok 

Cujon, Sírada iulu Manu 
(volt Szentegyház-utca) 

] A 
"Record-sötesamokban 

kizárólag " 
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English Porter 
sörei kerülnek csapolásral 
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Puskás Béla zenekara 

hangversenyez. 
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Elsőrendü konyha r 
Uradalmi borok! 

Szolid kiszolgálási 
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matlábak, miatt s megáliapitották, 
hogy ezek a támadások alaptalanok 

voltak, miután a kamatlábak magassá- 
gát a gazdasági helyzet törvenyei sza- 

bályozzák. 
A Gyáriás Elemér személyét ért tá- 

madásokat a Bankszindikátus igazga- 
tósága igaztalannak minősitetle És 
jegyzőkönyvileg ragaszkodásáról biz- 
tositotta Gyáriás Elemér elnőköt. 

Foglalkoztak a bankok kényszerfel- 
számolási kérdésével is, amelyre náz- 
ve a szindikátus elfogadta a jogi szak- 
értők tervezetét. A kötelező bankrevi- 

zióval kapcsolatosan megállapitották, 
hogy a szindikátus kötelékében nyolc 
olyan pénzintézet van, amelyek alap- 

tőkéje meghaladja a 20 milliót s igy 

ezek a bankok nem esnek a kötelező 

bankrevizió alá. A szindikátushoz 
tartozó többi pénzintézet közül 87 
banknál lefolytatták a bankreviziót, 58 
intézetnél folyamatban van és 14 inté- 
zetnél pedig még nincs tisztázva a kö- 
telező bankrevizió ügye. 

Az igazgatósági ülés ezenkivül az 

adótörvény 24 paragrafusának sérel- 
mes intézkedéseivel foglalkozott, mely 
szerint az állam követeléseit a magán- 
követelések előtt hajtják fel minden 
esetben. A Bankszindikátus megállapi- 
totta, hogy az a paragrafus nagymér- 
tékben hozzájárult ahoz, hogy a kültöl. 
di pénzpiac idegenkedik a Romániá- 

ban elhelyezendő kölcsönök nyujtásá- 
tól és megbizta Gyárfás Elemért, hogy 
a szenátusban interpelláljon a törvény 
módositásának érdekében. 

László Endre kolozsvári bankígaz- 
gató inditványára elhatározták, hogy 
pályázatot hirdetnek a bankok egysé- 
ges ügykezelési nyomtatvány mintatá- 

rának elkészitésére. 
Az ülés keretében Gyárfás Elemér 

beszámolt még a legutóbbi parlamenti 
ülésszakon megszavazott nemzaetközi 
pénzügyi egyezményekről. 

A Bankszindikátus legközelebbi ülé- 
sét Kolozsváron tartják meg. 

Bocsáncy László, a kolozsvári Taka- 
rékpénztár és Hitelbank vezérigazga- 
tója szabadságáról visszatért és teg- 
nap átvette az intézet veztését. 

Kolozsvárott uj textül- és fonálnagy- 

kereskedő cég alakult Lázár Judovics 

et Co cégbejegyzéssel. Külföldi és bel- 

földi összeköttetésel a cégnek elsőran- 

pnak. A szakmai kültöldi gyárak bi- 

zalmát biró nagykereskedő cég veze- 

tése kipróbált szakemberek kezőben 

van. 

LAPUNK BUDAPESTEN állan- 

dóan olvasható a Park-ezálloda ká- 
véházában, VIII, Baross-tér 19. 

MEGHVóÓ 
Magán, vagy üzleti ügyekbeni uta- 

zások alkalmával 

HEudapesten 
egkellemesebb otthont nyujtja a 

nyösebb feltételek mellett a 
kzei pályaudvar érkezési 

oldalával szemben levő 
Grand Hotel 

PARK-NAGYSZÁLLODA 
Budapest, Baross-tér 10. szám. 
mert 20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szo- 
baárainkból, 10 százaleék enged- 

kep blcsó éttermi árainkból 
a házi konyha), 

gőt megtakarit 
at Köitséget, mert gyalogát- 
jöhet egy pero alatt a pályaudvarról 

Nálunk otthon érzi magát. 
Elsőrendü kiszolgálás, szigoruan 
családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlen ná- 

lunk szálljon meg. 

Etőzetes szobamegrendelés 
ajánlatos 



B. OLDAT 

ogadjun... 

- Fogadjunk Pancser, el sem hiszi, 

ha mondom, hogy a CFR vezérigas- 
gatósága elhatározta, hogy a számos 
elhangzott panaszt figyelembe veszi 
és megjavitja a vasuti közlekedés 
rendjét. a 

- Négzze barátom, előre ne örvend- 
jen. A Kohn elment az óráshoz és 
elpanaszolta, hogy rosszul jár a falt- 
órája és kérte, hogy javitsa meg. Az 
órás nehány nap mulva hazaküldi, de 
egyáltalán nem jár. Kohn dünösen 
beállit az óráshoz és igy szól: 

„Mit csinált maga, kontár? Azelőtt 
legalább rosszul járt az az óra, de 
most sehogy sem jár. Maga egészen 
elrontotta az órát." 

„Én elrontottam? - uiültakozik az 
órás, - ugy éljek, hogy egyáltalán 
hozzá sem nyultam." 

- Szóval jól fogunk könézni a vas- 
uti reformanal?! De mondja Pancser 
ur, mit fog szólni az ellenzék az uj- 
jonnan leleplezett milliárdos panamá- 
hoz? 

- Négzze, a Grün, aki egy papucs- 
hős volt, leült ebédelni. Ebédközben 
kiszabadult a kalitkából a felesége ka- 
nári madara és elkezdett röpködni a 
levesestál felett, miközben igen iüllet- 
lenül viselkedett. Grün nézi egy da- 
rabig, majd, félénken megszólal: 

„Na Róza, mint szólnál, ha ez én 
lettem volna?" 

- Nézgzze Pancser, én tudom, hogy 
ez esetben mit szólt volna a kormány, 
de miért ütik egymást megint előre a 
kormáyn és az ellenzék a kölcsnö ügyé 
ben, mikor még mindig csak a tárgya- 
lásolonál tartunik? i 
- Megvan annak is az oka. 

Schnwartz még osztás előtt bevallja, 
hogy nincs pénze, amire Weisz is 
bevallja, hogy neki sincs. 

„Na nem baj, - mondja 
- jdátszunk pofonba." 

Schuürtz elkezd osztani, mire 
Weisz feláll és egy irtózatos pofos! 

„Na mi az, - ordit Weisz, - még 
nem mnyertél! g 
Nem, - mondja Schwuartz, - de 
én a tétet mindig előre szoktam 
tenni. 

- Mondja Pancser ur, mi lesz még- 
is a vége a kormány és az ellenzék 
veszekedésének? 

- Meg fognak egyezni. 

Hogy a GLADYS cipökrém a 
legjobb a vidágon. 

Schtwart2, 

Fővárosi kiállitásu 
utcai és sport öltönyök, felöltök 

már 4000 lejtől 

E. Sylvester Ferenc 
uriszabóságában héssülnek Cluj, Minoritilor 4 sz. 

Hirdessen 
a Mal Vilásg-ban 

be. 

MaAI VILÁG 

(Berlin, szept. 18. A Mai Világ 
tudósitájától.) A császári idők fény- 
korában Pussy Uhl volt Berlin 
legkörülrajongottabb félvilági höl- 
gye, akinek kegyeiért hercegek tör- 
ték magukat és szalónjában, a 

vőrjei adtak egymásnak találkozót. 
Mesés vagyont gyüjtött össze ez az 

pazarolt, egyre gazdagabb lett s 
ékszereit akárhány arisztokrata 
hölgy is megirigyelhette, csak az 
az egy hiányzott sikereinek teljes- 

származását. Ezen ugy segitett, 
hogy férjhez ment egy elszegénye- 
dett német grófhoz, csak azért, 
hogy grófnőnek cimeztethesse ma- 
gát és pazar autóira ráfestethesse 
a grófi koronát. 

Aztán jött a háboru, amely 

nyomtalanul, vagyona semmivé 
zsugorodott össze, de egykor hires 
szépsége is eltünt. Akkor aztán 

Pussy Uhl a tulajdon leányát 
bocsátotta áruba, 

ő lett szalónjának varázsa, maga 
beérte olyan szerelmekkel, amelye- 
ket neki kellett megfizetnie. x - 

ogó szép leánya nem tudott 
olyan sikerre szert tenni, mert ha 
szép volt is, nem volt olyan szel- 
lemesen vonzó és érdekes, mint az 
anyja fénykorában. 
A leány később faképnél hagyta 

a lejtőn, ékszereit eladogatta, az- 
tán pazar lakásának butoraitól 
vált meg, mert szeretőinek sok 
pénz kellett. Utoljára két férfi 
élősködött rajta. Az egyik egy volt 
fepülőfehadnagy, akia háboru után 
kikopott a hadseregből és szivósan 
ragaszkodott az öregedő kalandor- 
nőhöz, mert ez volt egyetlen eg- 
zisztenciája. A másik egy közön- 
séges matróz, akihez viszont Pussy 
Uhl ragaszkodott az öregedő nő 
kései szerelmével. 
A mult hónapban történt, hogy 

Kiadja a „Mai Világ mapkiadóvállalat Nyematott: „Viaja" gralkal műint - Hö 
eaa osa e . ............. 

Kurfürstendammon, a világ min- 
den tájékának leggazdagabb vi- 

asszony és noha fejedelmi módon 

ségéhez, hogy elfeledtesse alacsony 

Pussy Uhl fölött sem mult el 

rózt is megakarta őlni, 
megmásitotta vallomását és Beese 

anyját, aki egyre lejjebb csuszott 

s 
e .. 

Kolozsvár 
ijobb kévéháza, 
ója, étterme a 

-YÖR 
Elsőrengu konyba, tiszta, olcsó, 

kényelmes szobák, a kávéházban 
elsőranguitalok 

....... 

Egy repülőtiszt agyonlőtte Berlin leghiresebb demi- 
nondját aztán önmagával is végzett 

a szomszédokat Pussy Uhl 
lakásából hallatszó revolver- 
dörrenesek verték fel késő éj- 

sszakai. 

A berohanó emberek otttalálták 
vérében fekve Heyn matrózt és 
mellette megsebesülten Pussy Uhlt 

kettőjük között ott állott Beese 
volt repülőfőhadnagy, a megunt 
szerelmes. Mind a kettőjük sebe- 
sülése csak jelentéktelen volt. A 
rendőrségi kihallgatáson össze- 
vissza vallottak. A volt főhadnagy 
azt állitotta, hogy Pussy Uhl ki- 
akarta neki adni az utját s mint- 
hogy félt tőle, maga mellé vette 
Heyn matrózt védelmére. 

Mikor ő ezt megtudta és a vég- 
zetes éjszakán rájuk törte az ajtót, 
a matróz le akarta lőni, dulakodás 
támadt köztük, kicsavarta a mat- 
róz kezéből a revolvert s önvéde- 
lemből rálőtt, amidőn pedig Pussy 
ÜULI ki akarta kezéből ütni a fegy- 
vert, a golyó véletlenül sebezte 
meg az asszonyt. 

Pussy Uhl azzal vádolta megunt 
szerelmesét, hogy őt is, Heyn mat- 

e aztán 

volt repülőfőhadnagy szabadlábra 
került abban a feltevésben, hogy 
csakugyan önvédelemből fogott 
fegyvert vetélytársára. 
Ennek az egykor ragyogó s most 

lezüllött életnek véget vetett teg- 
nap este két jól irányzott revolver- 
golyó. 

Pussy Uhl lakásából ismétre- 
volverdőrrenések riasztották 

meg a ház lakóit 

s mire a szomszédok behatoltak, 
már csak két holttestet találtak. 
Ott feküdt a kereveten Pussy Uhl, 
halántékából szivárgott a vér és 
mellette a földön terült el Beese 
volt repülőfőhadnagy holtteste. Még 
erősen szoritotta kezében a revol- 
vert. A rendőri vizsgálóbizottság 
megállapitotta, hogy a férfi ölte 
meg a kalandornőt s aztán véget 
vetett életének. 

aaee 

. 

a főszerepeket a Cirkuszhercegnő 

Ára 40 lej. i/ év 450 lej 
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SZINHÁZI IRODA HIREI 
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HETI MUSOR 
Péntek: Arvácska. (Rátkay árton 

Szombat: A házibarát. (Ujdonság, alő- 
ször. Poór Lili föllépésével.) Pra- 

miér bérlet. 

Vasárnap délután fél 3 órakor: Cir- 
kuszhercegnő. (Mozi helyárakkal 
50, 40, 30, 20 és 10 lej.) Kará- 
csonyi Ily, Sólyom Győző föllépé- 

Vasárnap este háromnegyed 9 órakor: 
Drótostót. (Operette repriz. Rát- 
kay Márton vendégjátékával. 
Kondor Ibolya föllépésével. B 

Holnap este lesz a Házibarát pre- 
miérje A legszenzációsabb magyar 
ujdonságnak, a Házibarát-nak hol- 
nap este lesz a Magyar Szinhzban 
a bemutató előadása. Valóságos Há 
zibarát láz van az egész városban. 
Sokan vannak, akik Budapesten 
látták a Házibarát-ot s ezek nem 
tudnak eleget beszélni a magyar 
ujdonság nagy sikeréről, ragyogó 
ötleteiről, szellemességéről, fordu.- 
latairól. A Házibarát első részét a 
korán elhunyt nagytehetségü Sze- 
mes Béla (A nem nősülök szerzője) 
irta, a befejezés pedig a Nóti Ká- 
roly müve. A Házibarát négy estén 
szerepel a szinház müsroán: Szom- 
baton, vasármap, (6 órakor), hétfőn 
és kedden, de bizonyos, hogy az- 
után is még sokszor fogja zsufolá- 
sig megtölteni a szinház nézőterét a 

, valahányszon a Háziba- 

Cluj-Kolozsv 

közönég 
rát-ot fogják adni. 

Ma: Árvácskában lép fel Rátkay 
Márton. Egyetlenegy hely sem ma- 
rad ma este üresen a Magyar Szin- 
ház nézőterén: Rátkay Mártoon, ;: 
budapesti közönség legünnepeltebb 
és legdéd ttebb szinésze lép 
fel ma az Árvácskában, mely emv- 
uttal bucsuföllépését is jelenti Rá-t 
kay Mártonnak, a kolozsvári kő- 
zönségtől. 
A régi nyár. Száz estén megsza- 

kitás nélkül játszották Budapesten 
a Régi nyár cimü fordulatos, han- 
gulatos, szines revü-operettet s 
száz estén egyetlenegy hely sem 
maradt üresen a nézőténen. A Régi 
nyár lesz a jövő hét nagy szinhá- 
zi szenzációja Kolozsvárott: Fősze- 
replő: Kondor Ibolya. A próbák 
már senényen folynak a Régi nyár- 
ból. 

Cirkuszhercegnő: mozi helyárak- 
kal. Karácsonyi Ily, Betegh Bébi, 
Miklóssy Margit, Kőszegi Margit, 
Sólyom Győző, Ihász Aladár, Leő' V 

vey Leó, Selmeczi Mihály játsszák 

vasárnap délutáni előadásán. Ezen 

a délutámni előadáson a helyárak: 

50, 40, 30, 20 és 10 lej. Jegyek elő- 
re válthatók. 

Felelős szerkesztő: 

SERESS JOZSEF 

A budapesti . 

Szinházi Élcf! 
minden száma 200 oldal. 5 kotta 

1 szindarab. 

PALLAS 
LAPTERJESZTŐ CLUJ 
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